

众人“精卫填海” 湖面不断缩小 慈溪杜湖不少村民填湖造地 管理方称查处难度大



工人正在用砖渣填湖。

记者 张全录/文 许天长/摄

本月2日，市民黄小姐（化名）向本报87777777新闻热线反映：慈溪杜湖上湾路附近，沿湖又有村民往湖里填砖渣侵占湖面。这可能会引来村民竞相效仿，刮起新一轮填湖造房的歪风。

昨天，记者现场了解到，这种填湖现象在当地很普遍。杜湖水库管理处工作人员告诉记者，近30年，仅沿湖的一个村的村民就填掉了近半个村子大的水域。

市民报料 有村民倾倒砖渣填湖

杜湖是慈溪第一大湖，一级水源地保护区，供应三北地区几十万人的饮水，被誉为慈溪人的水缸。黄小姐老家就在慈溪市观海卫镇双湖村瓦窑头自然村上湾路杜湖边上。

本月初，黄小姐回老家发现，美丽的杜湖边上，有村民往湖里填砖渣，用手推车一车车地往湖里倾倒。一番打听后黄小姐得知，这名村民隔三岔五地往自家门前的杜湖湖水中倾倒砖渣，目前被填的面积已有一大间房子那么大了。

昨天，黄小姐告诉记者，小时候，很多靠近湖边的村民都往湖里填渣土，然后打地基造房子。后来，相关部门管理得严了，大规模的填湖现象慢慢少了，但还是有人悄悄在填。有的人家每天往湖里丢几块砖石，日积月累，一两年后，就填出一大间房子的面积。这种“精卫填海”式的填湖手法，不太容易被发现，也因此并未得到有效制止。

“如今，有的村民已经耐不住性子，不愿再用‘精卫填海’式的慢手法填湖，而是公然用手推车推着砖石填湖。”黄小姐说，如此一来，会引起更多村民的效仿，刮起新一轮填湖造房的歪风。



湖边的房子建在填埋出的地面上。

记者调查 填湖造地现象挺普遍

昨天，记者来到杜湖上湾路，找到了黄小姐所说的那户往湖里填砖渣的人家。

这户人家门前即是杜湖，现场有新填出的一小块陆地，还有一部分砖头即将露出水面，再加一些砖头即可变成陆地。

沿上湾路一路走过去，记者发现，部分沿湖居民门前湖边也有新填出陆地的痕迹，有些新陆地还被砌起来，成了院落的一部分。

上湾路走到尽头便是慈溪第二砖厂。记者看到，砖厂沿湖而建，产生的大量砖渣被就地倾倒进了杜湖。这样的情况，在砖厂所在区域的湖边随处可见，从痕迹上看，部分砖渣是刚刚被倾倒进去的。

慈溪市水利局杜湖水库管理处工作人员徐先生告诉记者，近三十年，杜湖的水域面积缩小了很多。单说上湾路一处，最初，上湾路是一条湖岸路，紧挨着湖水。现在去看，上湾路已经变成了村中道路，上湾路靠近湖的一侧，村民填掉了半个村子大的水域，原先的湖水区域，现在都已是成片民居。

“湖面正不断在缩小，但村民填湖的行为依旧没有得到有效

制止。”徐先生说，去年村中道路硬化改造，部分村民将修路的水泥块偷偷搬回家。水库管理处工作人员追踪发现，村民用这些水泥块填湖了。

管理方态度 处查难度大

对于村民这种“精卫填海”式的填湖行为，徐先生说，他们在查处时会遇到很多难题：

首先，填湖的村民都是沿湖而居的，院落相对封闭，巡查人员进出不便。

其次，村民门前就是湖，随时都可以扔几块砖石，不易被抓现行。

再次，填湖的行动是一点点推进的，填出的区域与旧陆地没有界限，难以辨明。

徐先生说，这些难题让他们在查处中力不从心。目前，他们只能通过发放宣传单，请村干部上门做工作的方式进行宣传教育，但收效不大。为阻止湖岸线的退缩，去年杜湖水库管理处曾想采用设立湖岸界碑的方法，阻挡村民对杜湖水域的侵占，但因为耗资巨大，操作难度高，被搁浅。

徐先生表示，如何杜绝这类现象，还需探讨更好的方法。

www.landrover.com.cn | 路虎服务热线: 400-820-0187

www.landrover.com.cn | ourplanet

心 不妥协 行 不受限

2012款路虎·神行者2代2.0L 极致简下系临驾赏

路虎授权经销商(排名不分先后)
宁波丰盛 0574-83098888 中波天河 0574-88100000 热浪酷锐行 0574-83060111



路虎·神行者2代 全我其谁?